

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminecă.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:
Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.
Abonamentele se plătesc înainte.

Proprietari și editori:

Dr. Eusebie Antonovici, cand. de adv.
Valerian Halip, notar.
Constantin Jescu, țaran.
Vasile Maghior, paroh.
Dorimedont Vlad, inv. sup.

INSERȚIUNILE:

Un rînd petiț sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani.

Prenumerățiunile se primesc la administrație; Inscraterile la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Rugăm cu insistență pe onorații cetitori, cari au primit pînă acu „Apărarea Națională”, să binevoiască a achita cît mai curînd abonamentul sau a se declara în scris ca abonenți; de altfel nu vor primi numerile următoare.

Cernăuț, 23 Ian. 1907.

Una din cele mai mari scăderi, de cari suferă neamul nostru în această țară, este desconsiderarea limbii românești de către toate oficiile și direcțiile publice.

Daunele, cari nu întirzie a căde în urma acestei ținute ostile, în circa noastră, sînt nu numai morale, ci și materiale. Fiind ele de tot multiple și atît de cunoscute, încît nu credem să fie Român la noi în țară, care să nu fi simțit efectul lor, fie în sufletul, fie în punga sa, sîntem dispenzați de enumerarea lor. Voim însă să revenim asupra motivelor acestei desconsiderări și ne oprim pentru astăzi la unul singur dintre ele, care fiind dintre cele mai caracteristice și de o netăgăduită importanță, ni va da deslușiri neașteptate și surprinzătoare.

Vom vorbi despre lipsa de naționalism adevărat la avocații noștri romîni.

Intre toate profesiunile libere, accesibile gradelor academice, profesiunea avocatică este în țara și imperiul nostru nu numai cea mai liberă, ci în urma independenței stării, și cea mai influentă. Mulțămîta acestei independențe, mărginite numai de unele împrejurări reclamante de cinstea stării, avocatul dela noi poate deveni cu toate reminiscențele timpului mediaval, simțite și astăzi, despre preponderanța feudală a nobilimii, nu numai membru al parlamentului, ci și sftinic al Coroanei. Fiind destoinic și capabil își poate ușor croi soarta sa, fără să poarte grija celei mai însemnate responsabilități pentru ținuta sa cît de intransigentă, pentru vorbele și faptele sale cît de naționale, cari îi pot numai mări reputația, vaza și puterea. Factul acesta l-am pute

ilustra prin nenumărate cazuri concrete luate din viața popoarelor austriace, mai înaintate în cultură și înzestrate cu o mai bine dezvoltată conștiință națională decît noi — să gîndim numai la Cechi — dacă cadrele restrînse ale acestui articol ar îngădui o atare deviere. Pentru astăzi ne vom mulțămîi numai cu constatarea, care o poate face fiecare dintre noi, că nu trebuie să alergăm așa departe, pentru a dovedi, că și-n această privință sîntem retrograzi, ci e de ajuns să privim numai la acel popor conlocuitor cu noi, care nu-i mai înaintat în cultură, dar cu mult mai conștient de chemarea și aspirațiunile sale, la poporul ruten, vechi și neîmpăcat antagonist, pentru a ne convinge, că pe cînd avocații ruteni știu să facă naționalism adevărat, avocații romîni nu fac decît doară — bani.

Și să nu se creadă, că cerem dela avocații noștri cel mare lucru, deși bărbăția dovedită de avocații romîni din Ungaria ni-ar instrui și la aceasta. Nici nu preîndem să-și schimbe vederile politice, nici nu cerem să renunțe la principiile și să denege convingerile lor, nici nu voim să-și neglijeze starea și vocațiunea, care este la noi singurul lor mijloc de existență, ci le-am fi mulțămitori, dacă jertfa depusă de dinșii pe altarul națiunii ar consta deocamdată măcar în alcătuirea tuturor petițiilor și cererilor, mai ales însă a tuturor pîrilor făcute pentru partidele romine în limba romînească.

Și iată de ce. Orice petiție sau piră înaintată unei direcții trece prin mîna mai multor funcționari, cari trebuie s'o cetească și s'o rezolveze, și ajunge la caz de recurs, apelație sau reviziune în contra hotărîrilor instanțelor inferioare, la direcțiile centrale sau și la sftnicii Coroanei. Dacă este ea alcătuită în limba romînă, e evident că poate fi înțeleasă numai de cei ce cunosc această limbă în grai și scris, ceea ce astăzi nu se poate zice ni i despre toți funcționarii romîni, necum despre mulțimea covîrșitoare a funcționarilor bucovineni, străini de limba sau chiar și de țara noastră, și nici decum despre funcționarii instanțelor superioare din capitala învecinatei Galiții, dela care depindem încă,

spre nenorocirea noastră, în multe privințe, sau din depărtata capitală a imperiului.

Dintre toate direcțiile publice, poporul nostru are mai mult de a face cu tribunalele, față de cari îndrumătorul și apărătorul său e totdeauna avocatul. Acesta face pîra, el îl reprezintă la audiența orală înaintea tribunalului, el îi scrie apelația și reviziunea sau responsurile la acestea.

Ori-cine își poate ușor închipui marile foloase aduse neamului de acel avocat, care ar alcătui toate aceste scrieri în limba romînească. Faptul acesta, repetat cu perseverență în toate cazurile date și imitat de toți avocații romîni dela noi — și grație Domnului, tot avem numai la ambele tribunale, ci și la sediul celor mai multe preturi în ținuturile romînești cîte unul sau mai mulți avocați romîni, — ar aduce cu sine, că toți funcționarii atașați pe lingă judecătorile noastre, ar trebui să ni cunoască graiul, mai departe că nu numai la curtea de apel din Leov, ci și la curtea de casație din Viena ar trebui să se institue cîte un senat complet de judecători romîni pentru pertractarea și rezolvarea tuturor apelațiilor și reviziunilor romînești.

Astăzi avem pe lingă curtea de apel și cea de casație cîte unul sau doi consilieri romîni, și, și a eștia numai intimplător, dacă vin la rînd să avanzeze și nu sînt preterați. Ba, la curtea de casație din Viena consilierii romîni bucovineni sînt, dacă cunosc limba rutenă, a cărei cunoștință e o condiție pentru înaintarea lor, referenți în procese'e Rutenilor Bucovinei și ai Galiției, pecind în procesele noastre, ale Romînilor, purtate toate ab ovo în limba germană, referatul se încredințează consilierilor germani din provinciile apusene ale imperiului, cari n'au, firește, și nici nu pot avea, nici cea mai lacunară cunoștință despre felul de trai și gîndire, despre datinele și obiceiurile poporului nostru, momente, cari nu odată hotărăsc soarta unui proces întreg.

Aceste și nu altele sînt motivele, cari ne îndeamnă să facem cel mai călduros apel la toți avocații romîni din țară, ca să alcătuiască toate scrierile lor destinate pentru direcții, și mai ales cele pentru judecătorii, numai romînește, o faptă,

care li va cîștiga merite neperitoare pentru binele obștei romîne, contribuind ei prin aceasta în mod detot însemnat la lărgirea cercului de competență a graiului nostru pe la toate direcțiile publice, la recucerirea locului de onoare al limbii romînești ca prima limbă a țării, loc cedat din nepăsare și neglijență limbii rutene, la crearea de auspicii mai favorabile pentru judecătorii romîni și în fine la adăpostirea poporului întreg de daunele cauzate prin judecări pierdute din pricina, că judecătorii nu-i cunosc nici graiul nici trailul.

Și să nu ni se obiecteze, că avocații, făcîndu-și studiile în limba germană, nu cunosc terminologia juridică romînească, nici să nu ni se zică, că ar face mari greutăți și judecătorilor romîni, cari s'ar afla în aceeași situație neplăcută, fiindcă legile regatului romîn, din care se pot scoate toți terminii necesari, sînt adunate în ediții atît de ieftine, încît pot fi cumpărate fără jertfă simțitoare pecuniară atît de avocații, cît și de judecătorii noștri, la care trebuie să presupunem și oareșicare grad de bunăvoință; și apoi puținii avocați ruteni luptă cu aceleași greutăți și totuși scriu în limba lor, rupîndu-ni și'n această direcție, pe zi ce merge terenul de sub picioare.

Așteptăm cu toată nădejdea, ca avocații noștri să-și documenteze naționalismul lor odată și într'o direcție salutară și folositoare neamului și promitem, că în scurt timp vom reveni în chestie cu cazuri și mai concrete.

I. G. T.

Cătră frații litiganți — și împăcarea Romînilor desbinați.

Sub acest titlu am primit două articole și anume primul iscălit de oficial parochial, școlar și cel comunal din Pătrăuț pe Sirete, ear al doilea ceva mai meritoric dela învățătorul V. Strachină din Rădăuț. Ambele articole tratează desbinarea actuală în tabăra romînească și termină apoi cu dorința unei împăcări grabnice a fraților litiganți.

N'am reagat pînă acu la aceste articole, deoarece designarea unui juriu de arbitriu compus din cel mult

doauă persoane de încredere ale fiecărei părți litigante propus în articolele respective, ne pare pe cât de nerealizabil pe atât de naiv mod de împăcare. Noi am accentuat pînă acu aproape în fiecare număr al »A. N.«, că dorim din toată inima o pace perfectă în tabăra Românilor disbinați la timpul său prin uneltirile ticăloase ale unui Florea Lupu și A. Onciul. Pacea aceasta dorită de noi precum și de toți fiii sinceri ai neamului, credem însă că e realizabilă numai astfel, dacă toate elementele bune, remase pînă acu neînfruntate de axioma companiei Lupu-Onciul »scopul înaintării proprii și rădicării la mărire pe spatele țărânului neștiutor sfînteste mijloacele», se vor reconsolida lucrînd apoi în unire pentru binele neamului.

Prin alcătuirea unui juriu de arbitriu în sensul oficiilor din Pătrăuț pe Sirete s'ar putea ajunge numai îmbrățișîri nesincere din partea lui Lupu et comp. — nici cînd însă o reunire a tuturor spre binele națiunii.

Și părerea, că tinerimea universitară ar fi chemată să împace părțile litigante, profesată de dl Dr. Sextil Pușcariu în »Junimea Literară» ne pare tot atât de naivă, ca și aceea a oficiilor din Pătrăuț.

Am stat și vom sta pururea pe punctul de vedere, că tinerimea universitară să nu se amestece în politică militantă; știm, că și dl Dr. Pușcariu, venind numai înaintea de puține luni în Bucovina, a fost de acord cu noi în această privință. Metamorfoza aceasta atât de neașteptată și urgentă în vederile d-lui Dr. Pușcariu, care o vom discuta mai pe larg, trebuie să o atribuim aceluiaș moment, prin care se simte îndemnat dl Constantin Morar din Pătrăuț de a cerși iscălituri »împăcătive»!!! în Suceavă și în district.

„APĂRAREA NAȚIONALĂ” ÎN ȚARA.

Din Viena.

Primirea delegației bucureștene în Viena.

În 17 Ianuarie la oarele 7 sara a sosit în Viena delegația bucureșteană în frunte cu primarul Cantacuzino. Deja cu multe oare înainte de sosirea trenului se observa pe străzile, unde era să treacă oaspeții, îndeosebi în împrejurimea gării »Staatsbahn« o mișcare extraordinară. Între cei dintii sosiți la gară a fost primarul Dr. Lueger, care a ținut să asiste în persoană la pregătirile de primire. Mai tîrziu sosiră și viceprimarii Dr. Neumayer, Dr. Porzer și Hierthammer precum și marșalul provincial prințul Liechtenstein. Colonia romină a fost reprezentată prin colonelul Lupu, doctorul Popa cu doamna, Dr. Turcu cu fiica sa (în frumos costum național), Dr. Moldovan cu fiica, Dr. Ciurcu, Dr. Sturza cu doamna, Dr. Lazar Popovici cu doamna, Dr. Cuparescu cu fiica, profesorul Dima din Brașov, Dr. Cioban ș. m. a. precum

și societatea academică »Romina Jună« în corpore.

Întru întîmpinarea oaspeților a plecat pînă la Marcheg, la granița Ungariei, o deputație a consiliului comunal condusă de consilierii Weiss, Kirchner și Blotzberg, iar în numele coloniei romine colonelul Lupu și Dr. Ciurcu. Indată ce trenul intră în stație, resunară zgomoase aclamațiuni și strigăte »Trăiască Romîni!». Primarul Dr. Lueger bineventînd pe oaspeții a zis între altele: »Noi Vieneii vedem în această vizită a D-voastră semnul vădit al întimei legături dintre populațiunea vieneză și națiunea romină. Orașul Viena e situat pe malurile aceluiaș fluviu, care scaldă frumoasa D-voastră țară. Fie ca apele lui să ducă în patria D-Voastră dimpreună cu salutările noastre, mărturia viei și credincioasei noastre prietenii»

După primarul Dr. Lueger a vorbit în numele coloniei romine din Viena zelosul membru Dr. Lazar Popovici, bineventînd pe oaspeți cu cuvinte călduroase, iar damele romine au predat primarului Cantacuzino frumoase buchete de flori.

Primarul Cantacuzino, mulțămînd pentru primire, a adresat d-lui Dr. Lueger între altele următoarele cuvinte: »Splendida primire de azi va face de sigur ca legăturile întime de nestrămutată prietenie, ce unesc din timpuri vechi popoarele, din cari facem parte, să se întărească și mai mult pentru viitor».

În nestîrșitele aclamațiuni ale poporului grămădit pe strade porni apoi cortegiul spre otelul »Elisabeth«. Foarte multe prăvălii și cu deosebire pe Favoritenstrasse, erau decorate cu steaguri rominești.

Sara a aflat loc un banchet mai intim, la care au participat afară de oaspeții sosiți acei membri ai consiliului comunal vienez, cari au vizitat împreună cu Dr. Lueger expoziția din București.

A doua zi au vizitat delegații bucureșteni, fiind însoțiți de viceprimarul Porzer și alți consilieri comunali, cele mai însemnate stabilimentele din Viena.

La oarele 7 seara a aflat loc în sala magistratului un banchet oficios dat de către reprezentanța Vienei în onoarea delegaților romini. La banchet au participat 250 de persoane.

Șirul toastelor frumoase au fost inaugurat de primarul Dr. Lueger, care a toastat în sănătatea monarhilor, a împăratului Francis Iosif și a regelui Carol.

Respunzînd primarului Bucureștiului Cantacuzino, vorbește de sentimentele sincere, ce le-a nutrit Dr. Lueger față de neamul rominesc și promite solemn, că drept recunoștință, va stărui, ca o stradă principală din București să se numească în viitor »strada Karl Lueger«.

Terminînd apoi vorbirea sa întreruptă des prin aplauze furtunoase, toastează întrufiorirea reședinței Habsburgice Viena. Mareșalul provincial, prințul Liechtenstein, vorbind de trecutul glorios al poporului romin, zice între altele: »Neamul rominesc a suferit mult în decursul vremurilor trecute. Toate încercările ale sorții le-a înfruntat însă cu bărbăție rară. Invaziunile hordelor barbare au fost respinse în trecut cu mult eroism. Un proverb romin zice: »apa trece, stințele rămîn«. Astfel a ramas și poporul romin, dovedind la Plevna din nou virtutea strămoșească. La expoziția recentă din București au dovedit Romîni progresese frumoase ce le-au făcut în timp de tot scurt pe terenul industriei, furolindu-se astfel în rîndul popoarelor

celor mai progresate. Trăiască și înflorească poporul romin de pretutîndeni».

Directorul magistratului din Viena Dr. Weiskirchner, luînd cuvîntul, dorește, ca legăturile bune între Viena și București să fie vecinice.

Viceprimarul din București Dr. Ciurcu mulțămeste D-rului Lueger și consiliului comunal vienez pentru sincera și grandioasa primire și ridică apoi pocalul său în sănătatea acestora.

Consilierul comunal Dr. Klobzberg toastează în sănătatea ambasadorului romin Lahovari.

Ambasadorul Lahovari, amintind relațiunile bune, ce au existat pururea între Austria și Romina, scoate în relief sentimentele sincere, ce nutresc vienezii în frunte cu primarul Dr. Lueger față de poporul romin.

În numele coloniei rominești vorbește Dr. Lazar Popovici relevînd deosebită amabilitate a Vienezilor față de Romini, îndeosebi față de membrii coloniei romine.

Viceprimarul Dr. Neumayer vorbind de trecutul glorios al Rominilor, rădică păharul în sănătatea damelor romine.

Șirul toastelor oficioase îl încheie apoi deputatul Schneider mulțămînd Rominilor pentru primirea frumoasă în București din incidentul expoziției și termină zicînd: »nobilul popor rominesc să trăiască și să înflorească».

La banchet au fost cetite de către viceprimarul Hirthammer și telegramele, cari au fost trimise împăratului Francis Iosif și regelui Carol precum și actualului ministrului-president Cantacuzino.

Toate jurnalele din Viena publică articole lungi de bineventare, accentuînd unanim însemnătatea vizitei bucureștene pentru dezvoltarea referințelor economice între Austria și Romina.

»Deutsches Volksblatt«, »Deutsche Zeitung«, »Deutsches Tagblatt«, »Reichspost« și celelalte jurnale acreditate partidului »Christlich sozial« afirmă, că o primire mai grandioasă nu se poate face nici monarhilor.

»Clubul romin« împreună cu soc. acad »Romina Jună« au aranjat în onoarea delegaților bucureșteni în 22 Ianuarie un comers festiv, la care au participat și reprezentanții consiliului comunal vienez, precum și alți prieteni ai Rominilor.

Din incidentul banchetului dat în onoarea Rominilor au sosit la adresa d-lui Dr. Lueger mai multe telegrame de aderență aproape dela toate societățile din Transilvania, ear din Bucovina dela soc. acad. »Junimea« din partea inteligenței romine din Cernăuț și din partea Rominilor grupați în jurul »A. N.«

În telegramele din chestie s'a exprimat domnului Dr. Lueger îndeosebi mulțămîntă pentru bunăvoința, cu care au fost primiți în Viena din anul 1894 memorandumii transilvanieni.

Despre decursul comersului festiv voi trimite raport detaliat.

Correspondentul.

Din Sirete.

La adunarea generală a cabinetului de lectură »Renașterea« din Siret în 3 Ianuarie st. n. s'au ales următorii domni în comitet:

Președinte: Const. Gramatovici. Vicepreședinte: E. cav. de Sorocean. Cassar:

Simion Silion. Secretar: Stefan Popovici. Bibliotecar: Ilarion Colomițchi. În comisia judecătorească: Președinte: Mihai Stefaniuc. Vicepreședinte: Vasile Berlinschi. Secretar: E. Leontovici. Membrii hotărîtori: Nicolai Gramatovici și Nicolai Nastasi. Societatea are vr'o 50 de membrii, îi sermană și luptă greu. Domni din orașul Siret și de prin împrejurime sînt rugați ca s'o sprijinească din resputeri fără deosebire de stare, intrînd în sinul ei.

În 9 Ianuarie st. n. s'au ales la adunarea generală a societății pentru ajutorarea celor bolnavi în comitet următorii domni: Președinte: Părintele Orest Dljanschi, vicepreședinte: Apollo Patraș, cassar: Mihai Stefaniuc, secretar: Stefan Popovici, controlori: Ioan Popovici și Eugen Colomițchi. Societatea îi sărmană, a existat, s'ar putea mai-că spune pînă acu numai pe hîrtie. După constituirea comitetului a aflat loc o petrecere a burgezimei în localitățile Internatului. Succesul a fost slab. Cred, că nu-i cu cale a primi la astfel de petreceri și Ruși și cel mai puțin servitoare rusești, cari sînt în oraș năimite pe la jidovi. Îi doară o petrecere a burgezimei romine și nu a servitoarelor. Știu, că la petrecerea de an au produs primirea servitoarelor mari neplăceri între oaspeți.

Tutoveanu.

Dela frații din Ardeal.

Profesorul Busiția dela gimnaziul din Beiuș a fost oprit din partea ministeriului de culte de a mai fi conducătorul corului de acolo, carele a excelat astăvară în București.

Inregistrăm un fapt ce merită să fie imitat în interesul țărănilor noștri. D-nii Dr. Vlad, Dr. Vaida și Dr. Bontescu și-au rescumpărat felicitările de anul nou dînd administrației »Poporului romin« cîte 20 cor. cu scopul, că pentru această sumă să se trimită sus numita foaie gratuit la țărani romini săraci doritori de carte.

Ministrul de interne, contele Andrassy a nimicit sentința adusă de vicecomitele comitatului Huneadora, carele redusese pedeapsa protopretorelui din Ilia și a întărit sentința prin care avocatul Dr. Stefan Rozovan este osîndit pentru agitație la 2 săptămîni temniță și 200 cor. amendă.

Dieta din Ungaria după o pauză de 2 săptămîni și-a reînceput activitatea cu continuarea discuției asupra bugetului ministerului de culte. Din multele vorbiri amintim numai pe cea a deputatului Hentz, care a disecat toată activitatea științifică a Academiei, a societății geografice și a univezităților ungurești. A fost un aspru și sincer rechizitoriu, al cărui rezultat a fost intristător pentru orice inimă de »bun patriot«. El se poate resuma într'un singur cuvînt: falimentul culturii ungurești.

Dintre Romini a vorbit Dr. Petrovici despre chestiunile instrucției publice convingător și cuminte.

Contra deputatului renegat C. Burdia s'a anunțat caz de incompatibilitate. Comisia dietală de incompatibilitate va pertracta cazul acesta în 16 Ianuarie.

În chestiunea alegerii dela Lugoș s'a început în 17 l. c. investigația. Vor fi ascultați 202 martori. Ca apărător funcționează dl Dr. Valer Branisce.

Ministrul de agricultură și-a pus de gînd să colonizeze pe Ciangăii, cari ar dori să se întoarcă din Bucovina și America, în jurul Devei. De-ocamdată e vorba de 120 familii cu aproape 1000 de suflete.

Colonizările noi se fac pentru întărirea elementului unguresc.

* * *

Ancheta învățătorilor romini gr. or. ținută la Sibiu în chestiunea ameliorării salarelor învățătoresți a primit o rezoluțiune, care culminează în aceea, ca să se facă tot posibilul ca salarele învățătorilor rom. gr. or. să fie urcate din mijloacele de cari dispun parochiile în așa măsură, ca să fie egale cu salarele învățătorilor celorlalte naționalități din țară. La caz că aceasta nu s'ar pute realiza, să se apeleze la ajutorul statului, dar cu condiția, că autonomia bisericii noastre să nu fie știrbită.

* * *

În 9 Martie a. c. se aranjează în Budapesta o mare șezătoare cu concursul tuturor univerzitarilor din întreaga Ungarie. Această șezătoare va consta din 3 părți; partea primă adevărata șezătoare reprezintă portul ambelor sexe după diferitele ținuturi românești, cîntîndu-se mai multe arii naționale; partea a doua balada Brincoveanu de I. Mureșianu sub dirigența D-rului L. Domida cu acompaniarea unei capele militare; partea a treia un salon românesc, partea artiștilor și anume o întrunire de ceai la 5 oare d. a. pentru care s'a compus anume o scenată, din a cărei predări în mod consecvent fiștecare artist va pute prezenta arta sa la pian, violină, voce etc.

* * *

Dl George Munteanu-Murgoci, profesor la univerzitatea din București, a ținut Joi sara în limba germană o conferință în sala festivă a facultății de filozofie din Budapesta. A vorbit despre »Stratificarea geologică a Carpaților de sud«. După conferință s'a dat în onoarea conferențiarului un banchet la hotelul Panonia din partea elitei maghiare.

* * *

Cei trei condamnați în procesele »Drapelului« din Lugoj, Dr. Stefan Petrovici deputat, Dr. Corneliu Jurca avocat și M. Gaspar diacon, vor intra în 1 Februarie în temnița de stat la Seghedin spre a-și implini osînda. — Procurorul din Timișoara a cerut deja suspendarea imunității deputatului Dr. St. Petrovici.

Știri locale și din țară.

Mumiri. Majestatea Sa Impăratul a numit pe prof. extraordinar de la facultatea teologică din Cernăuț, dl Dr. V. Tarnavski prof. ordinar pentru studiul biblic al T. V. — D-na Stefania Jemna a fost numită directoară a școlii superioare de fete gr. or. din Cernăuț, strada lui Cherescul. Felicitările noastre.

Personalii. I. P. S. S. Păr. Arhiepiscop și Mitropolit Dr. V. de Repta a plecat Duminică Dimineața în 20 l. c. la Viena spre a lua parte la desbaterile din casa magnaților. Conducerea consistoriului a luat-o în samă I. P. C. S. arhimandritul și vicariul general Miron Calinescu.

Teologii absolvați d-nii Ioan Tipa, Petru Străinul și Ioan Luția au fost hironotoni în presviteri. Parohul din Porjorita dl Eus. Constantinovici a fost aprobat de către consistoriu de asistent a protopresviteriei Cimpulungului.

Jubileu. Cunoscutul capelmaestru a muzicii militare dela reg. 41 de inf. din loc, dl Victor Kostelecki serbează în 2 Faur a. c. jubileul său de 40 ani de serviciu, 25 ani de cînd se află în Cernăuț și 20 ani ca capelmaestru. D-Sa e cunoscut lumii musicale ca un compozitor bun și foarte activ. Pe terenul muzicii naționale romine s'a excelat cu mai multe hori,

marșuri și potpourriuri reușite. Sub conducerea sa musică militară a regimentului nostru a ajuns a ocupa un loc între primele capele militare.

Balul „Junimeii“. Societatea academică »Junimeea« are onoarea a invita la Balul, care se va aranja Joi la 7 Februarie st. n. 1907 în localitățile societății Filarmonice. Cernăuț, în Ian. 1907. Iosif Vihovici, președintele societății. *Inceputul la oarele 8 1/2 sara. — Prețul de intrare: 8 coroane de persoană. — Loja 40 coroane.*

Comitetul aranjator: Dr. Eusebiu Antonovici, Ilie Bacinschi, Longhin Baculinschi, Iancu Ba'moș, Grigore Birtoi, Stefan Berar, Epaminonda Bocancea, Dr. Vasile Bodnareșcu, Vasile Bolocan, Lazar Bolohan, Ion Boșniag, Dr. Eug. Botezat, Dr. Teofil Böndevschi, Alex. Buga, Ipolit Calinescu, Emanuil cav. de Cercavski-Ielitta, Nicu Ciobotariu, Oct. Ciupercovici, Dimitrie Cojocariu, Ion cav. de Cuparencu, Constantin Dracinschi, Silviu Dragomir, Dr. Iancu cav. de Flondor, Nicu cav. de Flondor, Oton cav. de Flondor, Tudor cav. de Flondor, Emilian Forgaci, Dr. Vasile Gaina, Dr. Octavian Gheorghian, Dr. Vas. Gheorghiu, Dr. Radu cav. de Grigorcea, Barbu Grigoroș, Ion Grămadă, Dr. Maxim. Hacman, Dr. Victor Hnidei, Dr. Cornel Homiucă, Nestor Hudema, Dr. Alexandru baron Hnrmuzachi, George Iacobovici de Boldișor, Eugen Iliuț, Oton Iliuț, Traian Iliuț, Aurelian Isopescu, Dr. Constantin Isopescu-Grecul, Emilian Isopescu, George Jemna, Alfred cav. de Kalmulcki, Amuliu Litviniuc, Numitor Litviniuc, Dimitrie Lomicovschi, Orest Luția, Dr. Iuliu Malinaș, Aurelian Mihăescu, Aurelian Moldovan, Aurelian Morariu, Teofil Nichitovici, Aurelian Percec, Constantin cav. de Petrașcu, Octavian Petrescu, Victor Petrescu, Octavian Popescu, Dr. Modest Popescu, Dorimedont Popovici, Alecu Procopovici, Arcadie Procopovici, Dr. Eudoxiu Procopovici, Dr. Sextil Pușcariu, Ernest Rabener, Dr. Stefan Saghin, Nicu Sauciu, Teofil Sauciu, Stefan Scalat, George Seleschi, Eugen Siliton, Teofil Simionovici-Venti, Dr. Emilian Slușanschi, Nicolae Stinghe, Constantin Șandru, Dr. Eugen Tarangul, Constantin Tarangul, Dr. Teodor Tarnavski, Cornel cav. de Tarnovicki, Gavriil Teleaga, Pinte Teleaga, Dr. Dimitrie Tușinschi, Aurelian Turcan, Onesim Turcan, Vasile Turcan, Victor baron Wassilko-Serecki, Vasile Vitenco, Dr. Emilian Voiuțchi, Mihai Voloșenco.

* * *

Reclamațiuni de invitări sînt a se adresa comitetului »Junimiei«.

* * *

Prenotări de loje se fac zilnic între oarele 12—1 în localul societății.

* * *

Invitarea împreună cu plicul va servi în ziua balului drept legitimație.

Sfințirea apei în ziua sîrbătorii »Botezul Domnului« s'a săvîrșit și în anul acesta cu pompa obicinuită în capitala noastră. Asistat fiind de un cler detot numeros I. P. S. S. Mitropolitul Dr. V. de Repta a săvîrșit personal actul sfințirii. Conductul procesional al catedrală spre sîntina turcească a fost însoțit de tot ce are Cernăuțul mai însemnat și destins. În fruntea conductului mergea un batalion al reg. 41 de inf. cu muzica regimentului. Intre participanți se afla: președintele țării, dl Dr. Octavian cav. de Bleyleben cu majoritatea funcționarilor săi, mareșalul țării dl baron George Vasilco cu comitetul țării, întregul corp ofițeresc, șeful direcțiunii poștelor dl cons. aulic I. de Posch cu mulți funcționari, șeful direcțiunii de finanțe, consilierul aulic Knipfer, șeful direcțiunii bucurilor fondului gr. or. cons. aulic Ullman, Senatul academic al universității în frunte cu rectorul magnific și mulți alții. Timpul era cit se poate de favorabil.

Cape'a romînească din Viena care a fost zidită de către colonia romină din Viena în strada Loevel, s-a sfințit Duminică în 20 l. c. în uod foarte solemn. Mitropolitul Dr. Vladimir de Repta a fost reprezentat prin prof. univ. din Cernăuți și deputatul în senatul imperial, dl Constantin Popovici, care a și săvîrșit

actul sfințirii. Afară de colonia romină, care a participat la această festivitate în corpore, a participat și delegațiunea orașului București, care se află tocmai atunci în Viena. La actul sfințirii a cîntat corul bisericesc al coloniei din Viena organizat și instruit de dl Georgi Dima din Brașov. Sfințirea și inaugurarea acestui locaș Dumnezeesc a fost pusă la cale de către »Clubul român« din Viena și de un comitet în fruntea căruia s'a aflat deputatul în senatul imperial dl Dr. Al. bar. Hormuzachi.

Soc. muzicală „Armonia“ în Cernăuț invită pre toți membrii ei la adunarea generală ordinară, care se va ține Sîmbătă la 2 Faur 1907 st. n. la oarele 2 p. m. în localul societății, Cernăuț, palatul național. Ordinea zilei: 1. Verificarea raportului anual. 2. Raportul revizorilor și absolutoriul comitetului. 3. Modificarea statutelor. 4. Alegerea noului comitet. 5. Eventualia. Pentru comitet: Președintele: Teodor Bujor, secretarul: Dr. Emilian Slușanschi.

»Lumina«. Societatea canturilor romini din Bucovina »Lumina« va aranja Duminică în 27 Ianuarie 1907 st. n. în sala de gimnastică, strada lui Iosif, o serată muzicală împreună cu dans. Inceputul la oarele 8 sara. Intrarea de persoană 2 cor. Venitul curat e merit pentru internatul Francisc-Iosif din loc. Toaletă simplă, costumi naționali sînt bine văzute. Invitări se trimit numai în ținutul Cernăuțului.

Societatea canturilor romini „Giumălăul“. Luni în 21 Ianuarie a aflat loc adunarea generală a soc. canturilor romini »Giumălăul« din Cimpulung cu următoarea ordinea de zi: 1. Darea de samă a președintelui despre starea Societății. 2. Raportul casarului. 3. Schimbarea statutelor. 4. Alegerea comitetului. 5. Eventuale.

Camera imperială a primit în ședința de Marți în 22 Ianuarie legea, prin care se regulează salariile funcționarilor statului. Tot Marți a fost înaintat un proiect de lege relativ la constituirea unei căi ferate dela Verenceana spre Ocna. Pentru construirea acestei căi este necesar un capital de 1 mil. 900 mii cor. din cari suma de 1.300.000 are să fie plătită de stat, ear restul de 300.000 de către țară.

Nestorul parlamentului austriac, deputatul Dr. Kopp, care la 1848 a participat la toate luptele revoluționarilor ca legionar, a murit Marți în 22 l. c. O oară după moartea sa a încetat și soția sa din viață.

Din carnetul abuzurilor. Publicăm aceste șire în atenția d-lui prezident de tribunal Klar. E notoric, că sîrbătorile noastre gr. or. se bagatelizează de către străini la noi în Bucovina, aici unde populațiunea gr. or. nu numai că e băștinașă, dar e și în majoritate covîrșitoare. În toate oficiile publice, numescă-se aceste căpitănie, judecătorie, perceptorie, magistrat etc. sîrbătorile noastre nu sînt băgate în samă. La toate aceste oficii, ba chiar și la direcția fondului religionar gr. or. trebuie funcționarii să vină la birou în sîrbătorile gr. or. Ba, ce e încă și mai mult! Credincioșii de legea gr. or. sînt citați la pertractări în sîrbătorile lor. Am pute înșira sute de cazuri concrete, ne mărginim însă de astă dată de a aminti numai următoarele:

1. În 14 Ianuarie st. n. (anul nou gr. or.) a fost citat la judecătoria din Cernăuț un particular de confesiunea gr. or. și fiindcă n'a apărut, a fost citat pe altă zi, însă i s'a pus în vedere o pedeapsă (Ordnungsstrafe) pentru cazul că nu va apăre.

2. În ziua Icrdanului gr. or. a efectuit judecătoria din Cernăuț o execuție la vîduva de conf. gr. or. Isopencu din Mănăstiriște.

3. Pe aceeași zi a fost citat de către judecătoria din Cernăuț ddo 5/1 907 Nr. E/VXII 4492/6 un particular de legea gr. or., ca să fie introdus ca tutor.

Intrebăm: Are dl prezident Klar știre despre aceste abuzuri revoltătoare și va dispune cele necesare ca ele să nu mai provină?

Observatorul.

Din public.

Mulțămite publice.

Pentru societatea »Luceafărul Bucovinei« an mai contribuit:

Pe lista Nr. 710 a d-lui oficial Ioan Draftă din Cernăuț 12 cor.; pe lista d-lui superior Nic. Mihalescu din Roșă 5 cor.; P. V. Sa dl spiritual sem. G. Teleagă din Cernăuț 20 cor.; dl ing. Adrian cav. de Onciul din Storojineț 50 cor. P. V. S. Sa dl paroh Stefan Pavel din Botușana 2 cor.; onor. soc. teol. »Academia ortodoxă« din Cernăuț 20 cor.; pe lista n-rul 256 a colectat dl inv. Mihaiu Cojocariu din Cuciurmăre 7 cor. 70 b.; dl prof. univ. Nic. Iorgă, din București 6 cor. 05 b.; I. P. S. S. episcopul Gherasim din Roman 94 cor. 05 b.; pe lista n-rul 58 a colectat V. Sa dl Alecu Berariu din Ceahor 4 cor. 29 b.; dl Spiru Haret din București 20 cor.; dl elev Constantin Sturdza Birlac 24 cor. 40 b. și pe lista nr. 37 a colectat dl colonel Socec din București 216 cor. 40 b.

În timpul prezent se urcă fondul soc. »Luceafărul Bucovinei« la suma de 3664 cor. 78 b. cari sînt depuse parte la »Înșoțirea de păstrare și credit« din Cernăuț, parte la »Înșoțirea de păstrare« din Roșă.

Mulțămind în numele comitetului ad hoc al societății »Luceafărul Bucovinei« atît d-lor colectanți, cît și mai ales d-lor contributory, rugăm cu tot respectul pre toți acei domni, cari au primit listele de contribuție, ca să binevoiască a ne trimite cit mai curînd sumele colectate sau a ne înapoia listele trimise.

Cu toată stimă

pentru comitetul ad hoc:

Artemie Berariu. At. Gherman, Victor Zaharovschi.

»Asilul de copii romini din Cernăuț« Strada Herescul, aduce mulțămită caldă pentru darurile ce au binevoit a-i oferi în timpul ultim următorii binefăcători:

D-na Alma de Volcinschi 20 cor.; d-na Pulcheria de Vasilco 10 cor.; d-na Elena Voronca 10 cor.; dl Exarh Cobilanschi 10 cor. și 3 colaci; d-na bar. Stefania de Hormuzachi 100 prăjituri napolitane 50 turte dulci, 5 cununi de smochine, 1 kg coarne mari, o coșăruță de mere și nuci; d-na Olga Grigoroș, 5 kg bomboane, 7 pini de turtă dulce, 7 cununi de smochine, 1 kg mezelicuri; d-na Elena Eus. Popovici 2 kg bomboane, 120 colăcei, o manta de copile; d-na Aurora Popovici 2 kg bomboane, 60 prăjituri, 12 șervețele; d-na Domnica Tarnavski și d-na Fevronia Popescul cite o îmbrăcăminte de copile; dl Richard Walter prin dl prof. Dr. Gaina 2 colaci mari; dl par. Constantin Popovici 12 ștergare și un sac de colaci; dl Nicanor Verencea 50 kg făină de păpușoiu; un domn și o doamnă, cari au interzis numirea lor, 60 portocale, 2 kg bomboane, 1 kg cakes, 2 kg smochine, 1 kg strafide, 1 kg migdale, 1 kg castanii, 2 kg alune.

Dr. Josef Poras,

medic specialist pentru boale de nas, gît și piept.

Cernăuț, strada șerpilor 22, etajul I.

Ordinează dela 8—10 oare a. m. și dela 2—4 oare p. m.

Consultare gratuită pentru cei lipsiți de mijloace dela 1—2 oare p. m.

Prăvălia B. Baltinester, Cernăuț

Deposit de mărfuri de Alpaca și argint de china din de pălării I. Henric Ita Viena, Josif Pichler și fii Graz.



fabricile c. r. de curte W. Bachman și Co. Viena, de papucării Anton Capek Viena, F. L. Popper Chrudim.

Cadouri recomandabile de Crăciun și An nou

fără de o urcare a prețurilor cu toată scumpetea existentă. Pentru dame și domnișoare noutăți în punguțe de mini, de buzunar, de scrisori și cărți de vizite, tabachieri, casete pentru mănuși, giuvaere, și obiecte necesare pentru îngrijirea minilor. Albumuri cu și fără druguri. Cadre pentru fotografii, utensilii și garnituri pentru fumat și scris. Oglinzi pentru toaletă, bumbi pentru manșete, obiecte franceze pentru împodobitul părului.

Obiecte elegante de călătorii, necesarii, punguțe, geante cu și fără de întocmiri, geante originale Maedler din Lipsca, cutii de pălării pentru dame și domni, etuiuri pentru corturi și umbrele, saci și cergi de călătorie de peluches și păr de cămilă, pleduri engleze pentru dame și domni.

Parfumuri, săpunuri și perii fabricatele cele mai fine de Roger și Gallet, Ideal Hubigant Gustav Lohse, L. T. Siwer Paris. Perii pentru dinți, cap și haine.

Legători de gît, engleze veritabile și din țară de fasonul și mostrul cel mai nou. Scutitori de gulere Cachnells precum și pachește.

Lingerii pentru domni zefiruri englezești garantate, piche alb și în culori moderne, gulere, manșete, bășmăli de nas.

Blănării. Gulere și mâncare de blană de Astrachan (persiană) de Skunk, de Jder, Vulpe vinută, Ținci de pământ tibetani, Sealskin, Rare, Nutria precum și materii de vânat pentru domni și băieți.

Mărfuri de lână și împletituri. Rufe veritabile de Jaeger, și Dr. Labman, rufe veritabile din păr de cămilă, încălzitori pentru pintece, genunchie, pulpe și mânecute de tot felul, pieptărase de lână pentru dame și domni, ciorapi, călțuni, gamasche, gluge și bașlicuri românești.

Papucării din piele veritabilă de Box, Chevreaux, Lack, Kliw, Kid, din postav cu tivituri de piele și lac, cu și fără căptușală de peluches și tricot pentru dame, domni, copile, băieți și copilași. — Pantofi de tot felul.

Tot felul de mănuși împletite, de piele, căptușite cu postav și blăniță, glase, Chair, de mătăsă pentru dame, domni, copile și băieți.

Galoși și șoșoni, fabricatele cele mai fine, călcie de gumă.

Pălării cele mai fine de loden, păslă, peluches, moi și virtuose în culorile și fasonurile cele mai nouă, jobenuri și chapeaclaruri.

Recvisite pentru vînat. Tot felul de puști și revolve, precum și ori ce munițiune. Torbe de vînat și gamașe, scaune portative de cîmp.

Haine pentru copii, mântăluțe, rochițe, bonete și pălăriiuțe. Fuste și scufii pentru dame din cele mai fine.

Lornete veritabil-achromatiche, sticle de fabricatul cel mai fin francezesc.

Publicațiune.

Centrala însoțirilor economice romîne din Bucovina a. r. c. g. l.

aduce la cunoștința publică, că începînd cu **15. Ianuarie** st. n. sumele depuse spre fructificare, le va fructifica cu

==== **5 1/4 %** adecă o urcare de **1/4 %** ====

față de etalonul de interese (procentul) de pînă acum aplicat.

Biroul Centralei se află în **Cernăuț, strada Domnească Nr. 12.**

SCHMIEDT & FONTIN

◆ **magazin cu drogue, chemicallii, vâpseli și parfumerii.** ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguștilor.

==== **Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.** ====

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de **articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă din țară și străinătate.**

Cernele, ceară roșie, culori și vâpseli, utensilii pentru desemn și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, vâpseli pentru email și toate celelalte utensilii.

Pansamente medicale. ☺ Saltele pentru paturi.

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de nămol feruginos etc.

Requisite de feliurite ferestele mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul ● ● rufelor și cerneală pentru a semna rufe. ● ●

==== **Comandele din provincie se efectuează repede.** ====

☛ **Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de vâpseli la dispoziția interesenților.**



Cețiți și abonați „Apărarea Națională“.

